



中国共产党道滘镇第十五届代表大会第五次会议暨镇党委经济工作会议召开

# 推动全镇经济社会发展持续向好

**本报讯** (记者 刘维佳)1月30日上午,中国共产党道滘镇第十五届代表大会第五次会议暨镇党委经济工作会议在镇政府会堂召开。

大会在庄严的国歌声中开幕。镇党委书记陈涛代表中共道滘镇委员会向大会作报告并讲话。会议指出,2025年是“十四五”收官之年,也是道滘改革发展进程中具有重要意义的一年。镇党委团结带领广大干部群众,踔厉奋发、真抓实干,推动全镇经济社会发展持续向好,各项工作不断取得新进展新成效。

会议指出,2026年是“十五五”规划开局之年,更是道滘锚定“和美道滘·智创新城”定位,推动高质量发展的关键一年。道滘镇将坚持稳中求进工作总基调,坚持以经济建设为中心,以推动高质量发展为主题,以改

革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,以全面从严治党为根本保障,全面落实省委“1310”具体部署和市委“智创优品,和美宜居”城市发展战略目标,聚焦“九大行动”,确立与水共美、向新向优的发展目标,统筹抓好改革创新引领、产业体系升级、对外开放合作、综合环境提升、全域文明建设、民生福祉增进、社会治理增效“七大重点任务”,实现“十五五”良好开局,推动中国式现代化的道滘实践取得新突破。

会议强调,要聚焦产业体系升级,在培育新质生产力上实现更大突破。要聚焦对外开放合作,在融入新发展格局上实现更大突破。要聚焦综合环境提升,在推进“百千万工程”上实现更大突破。要聚焦全域文明建设,积极稳妥化解重点领域风

险,努力为人民群众办实事。

大会审议通过了镇党委工作报告、镇纪委工作报告以及代

表提案的决议等,并对年度选拔任用工作和2025年度提拔的干部进行民主测评。

## 党代表声音 /

党代会报告提出要筑牢公共安全防线,作为道滘应急管理分局局长,我将以“时时放心不下”的责任感,恪尽职守、勇于担当,统筹抓好全镇安全生产工作。我们会扎实推进道滘镇安全隐患排查“雷霆清障”行动,严守安全底线,全面压实“三防”工作责任,持续强化应急救援能力,全力为道滘镇高质量发展筑牢坚实稳固的安全屏障。

——道滘应急管理分局局长叶绍基

聆听党代会报告,我倍感振奋,作为北永村党委书记,我将带领全村新一届“两委”和全体党员群众深学细悟党代会精神,坚持党建引领,把组织优势转化为发展动能。抢抓东莞地铁一号线沿线发展机遇,推动产业升级、空间重构,壮大集体经济;依托水乡示范带建设,以“党建+文旅”盘活旧村资源,打造宜居宜游美丽乡村。同时夯实基层党建,发挥党员先锋作用,凝聚党群合力,为北永高质量发展筑牢政治保障,为道滘发展贡献北永力量。

——北永村党委书记刘建成

建设“智创优品、和美宜居”  
现代化新东莞·一把手系列访谈

# 聚焦“四大主线”攻坚突破 奋力建设“和美道滘、智创新城”

道滘镇



1月5日,市委十五届十一次全会暨市委经济工作会议召开。会议强调,要紧紧围绕“智创优品、和美宜居”的城市发展战略目标,深入实施“九大行动”,奋力开创东莞现代化建设新局面。

道滘镇党委书记陈涛表示,道滘将认真贯彻落实本次全会部署要求,将“九大行动”贯穿“和美道滘·智创新城”建设的全过程、各方面,聚焦改革创新、产业体系、综合环境、全域文明“四大主线”全面发力、攻坚突破,为加快建设“智创优品、和美宜居”现代化新东莞贡献力量。

本报记者 刘维佳/文 道滘供图



■“十五五”期间,道滘将聚焦改革创新、产业体系、综合环境、全域文明“四大主线”全面发力,奋力建设“和美道滘·智创新城”

## 立足“十四五”发展基础,迈向更高能级

记者:“十四五”以来,道滘在推动高质量发展方面取得了哪些突出成效?

陈涛:“十四五”时期,道滘初步构建起以新材料、装备制造、电子信息、食品饮料为基础的现代化产业体系,形成“7家国家级‘小巨人’企业、67家省级专精特新企业、286家规上企业、2365家工业企业”金字塔式企业发展梯队,推动工业投资五年接近翻一番,地区生产总值接近150亿元,实现2025年有效发明专利量比2020年翻一番,推动高层次人才、本科学历人才总数分别较2020年增长78.2%、50.8%,接连挺进全国综合实力百强镇前300强、广东镇域经济综合发展力百强行列。

在产业能级提升的同时,道滘也着力优化空间载体,为可持续发展奠定坚实基础。“十四五”时期,道滘统筹整合连片土地2038亩,尤其是成功收储沉睡超30年的昌平标准化产业片区地块,破解了产业用地不足的困境,并推进一批连片“工改工”项目,释放约54万平方米高品质产业空间。

道滘还以“绣花”功夫推进城市精细化管理,“一心四轴五组团”与“三横三纵双轨道”布局日趋完善,碧道串联全域公园,城市功能持续优化。通过“百千万工程”典型引领,实现美丽宜居居全覆盖,“三线”整治成果显著,水乡风貌日益凸显。文旅融

合深化,“珠江东岸岭南水乡”品牌持续擦亮,兴隆街、永庆村等成为网红打卡地,美食周、粽子节等特色活动广受好评,城市吸引力不断提升。

道滘水网密布,水环境直接影响着居住环境的宜居宜业水平。道滘创新河道管养机制,通过新建截污管网、整治排污口、实施雨污分流,系统性提升污水处理效能。同时,一体推进清拆违建、加固堤防与碧道建设,建成滨水生态廊道,积极打造“与水共美、品味道滘”IP,以水道碧道串联村落景点,推出“水乡游船”项目,培育发展水经济,其治理模式获各级媒体广泛报道。

在提升硬件环境的同时,道滘始终将民生关怀放在首位,每年都将近七成的财力投向民生,“十四五”期间,道滘全面优化教育、医疗、养老、政务服务,加大力度解决停车难题,是全市首批设置货车专用停车场的镇街。启动全域文明建设“十大工程”,文明实践矩阵蔚然成风,并深入践行新时代“枫桥经验”,获省委颁授“一星平安鼎”,成为广东最具安全感地区之一。

## 聚焦“四大主线”全面发力

记者:聚焦市委全会提出的“智创优品、和美宜居”的城市发展战略目标以及深入开展“九大行动”(三大引领、三大提升、三大建设),道滘将怎样贯彻落实?

陈涛:道滘将认真贯彻落实本次全会部署要求,将“九大行动”贯穿“和美道滘·智创新城”建设的全过程、各方面,聚焦改

革创新、产业体系、综合环境、全域文明“四大主线”全面发力、攻坚突破。

一是加强改革创新释放更强发展动能。道滘将深化改革创新,以改革思维破解历史遗留问题,探索城中村改造与TOD、TID地块的可持续开发路径。激发村组活力,支持打造强村公司与“镇属企业+强村公司”运营模式。深化镇属企业改革,组建发展控股集团,构建“城投+产投+创投”投融资生态。同时,推进营商环境、基层治理等集成改革,全面提升发展动力。

二是因地制宜构建特色鲜明的“4+2+2”现代化产业体系。其中,“4”指重点发展新材料、高端装备制造、生物医药医疗器械及大健康、人工智能等四大战新产业,第一个“2”是指加快食品饮料、纸业包装两大传统优势产业升级,第二个“2”是指不断壮大以工业时尚设计、文化休闲旅游为主导的现代服务业。

三是全域攻坚建设和美宜居的城乡综合环境。道滘将以“百千万工程”为总牵引,统筹加快现代化产业园和城中村改造,一体推进全域土地综合整治、全域幸福河湖建设、规范停车示范区打造等系列行动,优化生产、生活、生态空间布局,进一步提升全域综合承载力。推动人居环境整治与文旅融合发展相互赋能,深耕“与水共美、品味道滘”特色文旅IP,培育“文旅+美食”“文旅+康养”“文旅+演艺”等多元文旅业态,加快构建“两环多极一中心”全域旅游格局,

的突出障碍。

二是在“高端化”发展上谋求突破,加快产业升级立新柱。

坚持“扩增量”与“优存量”并举,依托昌平、南丫、大罗沙、小河四大制造园区,通过招大引强、存量培优,积极打造新兴产业与传统产业“双轮驱动”的先进制造业集群,带动“刷新”道滘产业发展结构。同时,与工信部工业文化发展中心、得利时空引力城合作共建时尚创意数字创新基地,助力东莞建设“制造美学之城”。

三是在“内涵化”发展上谋求突破,焕发城市品质新魅力。坚持走内涵式发展道路,深入推进现代化美丽圩镇建设,构建文明共建共治格局,继续写好“治水兴水文章”,加快塑造现代化道滘新形象。

四是在“片区化”发展上谋

求突破,绘就城乡融合新图景。

道滘将以“百千万工程”为统领,把握市委谋划建设沿东江镇村高质量发展片区的机遇,通过片区化、组团式发展模式推进区域协调发展,争取兴隆街及周边特色村成为全市“百千万工程”重点片区。

五是在“品牌化”发展上谋

求突破,实现民生品质新跃升。

随着现代化进程的不断推进,群众对就业、养老、医疗、托幼等方面的需求更趋多元、更追求品质。接下来,道滘将不断提高民生建设质量,积极回应群众的新期待新需求,在教育、医疗、就业、养老等方面打造更多服务品牌,让道滘群众的生活更和美、更舒心。

市督导组到道滘检查“隐患排查治理年”工作

## 抓实抓细岁末年初 安全生产各项工作

**本报讯** (记者 刘维佳)1月19日上午,市人大常委会党组书记、副主任潘新潮率队到道滘镇开展“隐患排查治理年”督查检查工作,强调要抓实抓细岁末年初安全生产各项工作,确保人民群众平安祥和过春节。

在道滘敬老院,督导组细致查看了院内生活设施、消防通道及安全设备,重点询问了针对老年人的日常照护、食品安全、消防安全应急预案及医疗机构的应急联动机制。潘新潮强调,岁末年初各类安全风险交织,敬老院作为重点场所,必须筑牢安全防线。要格外关注冬季用电用火、食品安全和医疗保障,加强应急值守与巡查,为老人营造安全、温馨的居住环境,确保他们平安过冬、祥和过节。

在东莞翡翠致伟五金制品有限公司,督导组深入检查了企业安全生产责任制落实、风险辨识与应急管理等工作。潘新潮指出,当前企业安全意识普遍提升值得肯定,但面对新形势不能有丝毫懈怠。安全防范工作不仅要紧盯工厂、“三小场所”等重点,更要做到广泛覆盖、全面排查。针对部分企业即将放假的情况,他要求在停工前务必做好安全隐患全面排查。同时,要密切关注交通安全、学生假期安全等社会面风险,加强提醒,坚决防范事故发生,让群众安安全全、开开心心度过春节。

镇领导杨永强、曾越及相关部门负责人参加此次督导。

聚商力凝共识

## 道滘政企携手 擘画发展新篇

**本报讯** (记者 刘维佳)1月28日下午,道滘镇工商联(商会)六届五次执委会议暨2026年迎春团拜活动在东莞市和乐电子有限公司举行。镇党委书记陈涛,镇党委副书记、镇长陈瑛瑜等镇领导班子成员,镇相关部门负责人,工商联执委会成员、会员代表及各界协会代表等齐聚一堂,全面总结回顾商会工作,倾听企业心声诉求,共商高质量发展大计。

活动在温馨融洽的氛围中拉开序幕。与会人员首先参观和乐电子产品展厅,并拍摄迎春祝福视频,展现了道滘镇企业家团结协作、昂扬向上的精神风貌。

在随后召开的执委会议上,镇工商联(商会)主席(会长)叶贯强作2025年度工作总结报告。他指出,过去一年,工商联紧扣政治引领、队伍建设、会员服务、社会责任四条主线,扎实开展党建共建、企业走访、培训赋能、慈善公益等工作,新发展会员7家,组织各类活动数十场,为道滘民营经济健康发展注入活力。

他强调,2026年是工商联换届之年,将以换届为契机,进一步强化政治引领,优化服务机制,夯实组织基础,助力道滘经济社会高质量发展。

会上举行了新任执委及新增会员的颁奖仪式,为商会发展注入新鲜活力。

在交流环节,与会企业代表围绕产业升级、科技赋能、市场拓展等话题畅所欲言,积极反映发展诉求。大家期待政府与商会能搭建更高效务实的资源对接平台,为企业创新发展提供有力的支撑。

多位企业代表还建议,聚焦长远发展,镇政府应加大人工智能等新兴产业的培育与引进力度,形成产业集聚效应;同时,进一步完善人才引进、培育和留用政策,为企业创新发展提供核心支撑。

镇党委书记陈涛发表致辞。他深入解读了市、镇两级的发展战略,明确道滘将紧扣全市“智创优品、和美宜居”城市发展战略目标,全力推进“和美道滘·智创新城”建设。

他强调,2026年是“十五五”规划开局之年,道滘将统筹做好改革创新引领、产业体系升级、对外开放合作、综合环境提升、全域文明建设、民生福祉增进、社会治理增效“七大重点任务”,持续优化营商环境,因地制宜构建特色鲜明的“4+2+2”现代化产业体系。

他希望,企业家能把握机遇,乘势而上,工商联继续发挥桥梁纽带作用,镇党委、镇政府将一如既往地当好企业发展的坚强后盾,持续优化营商环境,精准对接企业需求,助力广大企业家在道滘放心投资、安心经营、做大做强。

## 导读

全域文明  
一把手跑现场

## 施工扰民、夜间违停? 道滘一线办公推动整改

## 取经拓思路 奋进开新局

道滘镇党政代表团到长安镇调研学习

02

道滘举办“水乡味·新相逢”迎春活动  
暖心服务让新就业群体  
感受家的温度

04